

河道清淤工人捕获大鳄龟沿街叫卖

河道“外来龟”越来越多 有关部门呼吁别随意放生

昨天上午9时许,记者路过龙东大道科苑路路口时,见到一名建筑工人打扮的男子正向过往路人兜售一只模样奇特的巨大“乌龟”。在看过记者发去的照片之后,动物专家判断这只大龟属于原产美洲的外来入侵物种——鳄龟。

近年来,上海河道内的外来龟数量越来越多,个头也越来越大。在专家们呼吁市民不要随便放生外来入侵物种的同时,市民们也遭遇了“处置难”的尴尬。就连目前临时承担回收外来龟任务的上海动物园,工作人员也对记者表示“内存已满,难再收容”。

本报见习记者 张梦麒



工人当街叫卖大鳄龟。

本报见习记者 张梦麒 摄

河道清淤工人路口兜售鳄龟

粗壮的脖子、长长的尾巴、背甲有棱有角、浑身披挂厚厚的鳞片,乍一看去,三分像鳄,七分像龟——尽管长得霸气外露,当记者第一眼看到这个大家伙时,它正无精打采地悬挂在一根长长的白绳子上,被一位工人拎着沿街叫卖。记者目测了一下,这只长相奇特的大龟身长近40厘米,体重超过10斤,一只特大号脸盆都未必放得下它。

兜售“大乌龟”的工人头戴安全帽,手上抓着一根长长的树杈,树杈顶端挑着拴乌龟的绳子。“这是我们前两天给附近一条自然河道清淤时抓到的,”面对记者的询问,这名工人回答:“当时它从淤泥里爬出来,把我们几个人都吓了一跳,后来仔细看看,那么大的乌龟,应该挺值钱的,就拿出来卖卖看。”

很明显,对于大龟的尖爪勾嘴,兜售它的工人非常惧怕,虽说是大热天,他还依然戴着厚厚的棉线手套,并且伸长手臂,尽量把大龟拎得离自己更远一些,“万一被咬一口可不是开玩笑的。”

至于大龟的价格,卖主说要1200元。为什么开这么高的价?他的解释是“几个人一起发现的,钱要几个人分,但你如果真心想要,可以还价。”

一位在张江高科技园区上班的白领告诉记者,这只长相怪异的大龟已经在这里被兜售了两三天。“刚开始它还生龙活虎地想咬人,现在

也没精神了。”这位白领还告诉记者:“我看到它好几次,都是瞧热闹的人多,真心想买的几乎没有,可能是它长得太凶,个头又太大,一般家里不好养吧。”

动物园去年接收鳄龟几十只

为了弄清这只大龟的身份,记者随后联系了上海动物园科普宣传科两爬专家、高级工程师陈志兵。陈工在看过照片后肯定地告诉记者,这只长相奇特的大龟属于原产美洲的鳄龟,是只背脊鳄龟(俗称小鳄龟),看个头,应该有十几岁的年龄。

陈志兵告诉记者:“近年来,上海河道内发现的鳄龟数量不断增加,仅去年一年,我们动物园就接收了市民送来的鳄龟几十只。”

据陈志兵介绍,上海动物园设立有动物“救援队”,专门接收市民送来的各种动物,其中以鳄龟、巴西龟和各类蜥蜴居多。送来的鳄龟多数是市民在河道里发现的,还有的是市民在宠物市场看到,买下来想放生的。”

陈工程师表示,对于接收下来的鳄龟,上海动物园除将一小部分对外展出外,更多的是放在后场饲养,目前为止,动物园后场已经饲养了近百只鳄龟。“谈到饲养这些鳄龟给动物园带来的经济压力,陈工说:“没有办法,只能坚持养着,给它们养老送终,因为这些是外来龟种,不宜再放回自然环境中去破坏生态环境。”

陈工还告诉记者,清淤工人之

所以能在天然河道里发现鳄龟,是因为鳄龟生存能力很强,对环境不挑剔,而且是杂食动物,人能吃的东西它们也都能吃,区别是吃素的话长得慢,吃肉则生长迅速,几年就能变成大个头。”对于记者发现的这只鳄龟,陈志兵表示,十有八九是市民放生到河道中去的,现在的市民保护野生动物的意识都很强烈,却不知道无意中破坏了生态环境。”

市民称外来物种不知如何处理

家有外来物种,应该如何处理?记者来到浦东双季花艺一楼的水族店,店里正有一位妈妈带着孩子在选购巴西龟。“我知道巴西龟是外来物种,不应该随便放生,可是好像并没有专门的部门来回收这些外来动物。”

这位妈妈还告诉记者,自家小区的绿化带里就有个小池塘,原来物业在里面养了不少观赏鱼,可是后来大家纷纷在池塘里放生宠物巴西龟,结果把鱼都吃光了。太阳一出来,池塘边到处爬满了巴西龟,好多长得比盘子还大。”当记者问这位妈妈,等她买的乌龟也长大了,孩子没法玩了的时候,会怎么处置时,她摇摇头说:“可能也只好放生了。”

外来龟种去处的问题,同样也困扰着动物园。“其实我们也不是专职收留外来入侵物种的部门,”陈工说,现在,动物园的后场也差不多饱和了,如果再按这样的速度回收巴西龟和鳄龟,对我们来说,也真是沉重的负担啊。”

专家提示

别把放生变杀生

记者了解到,鳄龟原产于北美和中美洲,是龟类中最凶猛的一种,亦属于外来物种,在我国并未被列入动物保护分级,但是鳄龟中的凸背鳄龟(俗称大鳄龟)在世界野生动物联盟报告公布的十大濒危世界珍稀野生动物中排名第六位,而小鳄龟并未受到保护。根据记录,大鳄龟最大能长到200斤重,小鳄龟也能长到近80斤。

鳄龟从国外引进我国时间不长,据初步统计到目前为止进口总数为6万只左右,其中95%以上为小鳄龟。采访中,陈工告诉记者,鳄龟的养殖技术在国外已经相当成熟,2000年前后,小鳄龟被大量引入国内,开始引入的目的主要是食用,不过可能因为中国人吃不惯鳄龟的味道,所以鳄龟肉在餐厅的菜谱上并不多见,反而是宠物市场有不少出售幼年鳄龟的店铺。”

鳄龟被称为“生态杀手”,这种外来物种龟生长速度很快,颇具观赏价值和食用、药用价值,但由于鳄龟生性凶猛,不宜在野外放养放生,一旦流入自然水域,不仅会和本地物种抢食,还会杀害大量淡水生物,打破现有的生物链。就如同侵略者入侵一样,对生态的破坏后果将不堪设想。把某些外来物种“放生”,对本地物种来说,很可能在一定程度上就是“杀生”。

都市脉动

妇字号“上海农家”今年将推出50家

本报讯 记者 范彦萍 昨天,市妇联召开2012年市双学双比工作会议,市妇联主席张丽丽提出今年将推出50家妇字号“上海农家”、积极推进适合农村妇女的小编织、小制作、小加工项目,引导农村妇女发展民间手工艺创意项目,帮助农村妇女通过家政服务实现非农就业。

据悉,目前市双学双比活动协调小组与市农委、市旅游局联合将233户世博人(农)家“打造成上海人(农)家”,继续服务海内外游客。在各级妇联组织的推动下,今年共为全市44家“妇”字号农家或者基地争取到“上海农家”的牌子,通过对农家示范户的培育,进一步提升农家服务水平。

青年另类“培训”微游城区地标

本报讯 记者 丁烨 为了让新泾青年对自己工作、生活的城区有更感性的认识,新泾镇团委日前组织了130余名白领青年进行了一次特别的“微旅游”,青年们按照设计好的路线,体验魅力新泾,本次活动也是镇青年干部培训课程中的一项。

活动的路线按照“田野老印象、和谐好家园、魅力新城区”三个板块设计,包括镇史陈列馆、百联西郊购物中心等10余个场点。每个点的签到和任务完成情况则都要上传微博进行分享。新泾镇团委负责人表示,用“微”游新泾的方式纪念建团九十周年,就是希望通过青年更喜欢、更易接受的方式,激发青年的荣誉感和使命感,宣扬追求卓越、锐意进取的青年理想和时代精神。

纪念徐光启诞辰“光前启后”揭幕

本报讯 记者 丁烨 实习生唐昱霄 为纪念徐光启诞辰450周年,徐汇区光启小学昨日上午举行了隆重的“光前启后”揭幕仪式。

光启小学是为了纪念明末著名科学家徐光启而命名的。在昨天的仪式上,印有“光前启后”4个大字的匾额由徐汇区教育局党委书记王懋功和徐光启第13代传人徐承熙共同揭开了面纱。

饭店必须安装油水分离器 山寨版借机行销

本报讯 记者 范彦萍 按照有关部门规定,从今年6月1日起,新开张的饭店必须要安装油水分离器,老的餐馆则将尽快改造原有的装置。这一规定出台后,不少餐馆纷纷要求安装这一装置,不料,一些不法企业因为瞄准了其中的商机,仿冒正牌企业的装置,大肆推销。昨天,上海鑫禄环保科技有限公司董事长张鑫忠向媒体大吐苦水:“请餐馆们千万别上当了,因为一旦检测

出来不合格,廉价购来的山寨装置等于白搭。”

“就在一个月前,我们接到几个饭店的电话,询问自己买到的产品怎么和我们的产品是一模一样的,却不能油水分离,感觉上当了。我们一调查,发现曾有一家买家到我们这买过一台机器,假称用在食堂里,然后回去私自克隆了一台。从外表看,几乎难辨真假,但完全没功效。还有一家给我们加工的公司,在自

己的网站挂出了3000多元的跳楼价,但我们也只仿了皮毛。我们通过法律途径与他们交涉,他们才撤掉装置的图片。”

张鑫忠强调说,对于餐馆而言,一定要擦亮眼睛,认准正规企业的油水分离装置,否则一旦国家环保部门检测时,检测出来的数据不对,还是要重新购置新装置。现在已经陆续有几家餐馆上当受骗了。

据其透露,预计5月中旬左右,政府会授权上海7家公司经营油水分离器。目前,他们的装置是体积最小、单价最低的,大装置零售价格在3万多元,小的则只需1万多元。为了省钱,平摊成本,最近一些广场、星级酒店采取了拼装的方式。比如松江的平高大厦(星级酒店)里的7-8家餐馆就拼购了装置。另外,港汇广场里的36家餐饮企业也有意拼装油水分离器。

明星警官进社区 宣传治安科学防范

本报讯 记者 严柳晴 科学报告不再“板起脸”。昨天,明星警官黄奕走进闸北社会活动中心,做了一场名为“案件背后的防范智慧”的科学防范演讲。小案子被描述得绘声绘色,不时抖落的小包袱也逗得人乐不可支。黄奕的这一场“科学防范海派清口”拉开了市科协2012年“社区科普益民计划”进社区活动的序幕。